
REVOLUŢIA ŞI REVOLUŢIONARII DE LA 1848 IN FILATELIA 
ROMÂNEASCĂ 

Re'voluţia de la 1848 din cele trei Principate Române nu a avut o des
făşurare egală în cele trei provincii. Ea nu s-a bucurat nici de planuri de 
desfăşurare comune şi nici nu a izbucnit în acelaşi timp, dar a urm<lrit 
acelaşi scop rezumat în deviza: „Dreptate, Libertate şi Frăţie". 

Revendicările naţionale şi sociale exprimate de Mihail Kogălniceanu 
în „Dorinţele partidei naţionale", de Nicolae Bălcescu în „Proclamaţia 
de la Islaz" şi de Simion Bărnuţiu în „Cuvântarea de pe C<'impia Liber
tăţii de la Blaj" nu au putut fi satisfăcute datorită intervenţiilor armate 
ale pttterilor străine (Rusia, Turcia, Austria) dar mişcarea revoluţionar[1 
a demonstrat năzuinţa de înnoire, de libertate şi de întregire într-un 
singur stat şi au constituit un puternic suport moral pentru viitor, făcând 
pooibilă trecerea spre epoca modernă. 

Şi primele rezultate nu s-au lăsat mult aşteptate pentru că după 9 ani. 
în 1859, a avut loc Unirea Moldovei cu Muntenia, iar după 70 de1 ani, în 
1918, Unirea cea Mare. 

Din rândul tinerilor participanţi la revoluţie s-au ridicat mai apoi 
personalităţi de seamă care au jucat roluri importante în destinul Ţă
rilor. Române. Este suficient să amintim pe AL Ioan Cuza, primul domni
tor al Principatelor Unite, Nicolae Bălcescu, George Bariţiu, Avram 
Iancu, mitropolitul Andrei Şaguna, pictorii Daniel Rosenthal, Barbu Is
covescu ş.a. 

Mijlocul secolului al XIX-iea este perioada în care dezvoltarea mij
loacelor de comunicare face necesară organizare'a poştei şi deci apariţia 
primelor timbre poştale. 

Apare astfel prima emisiune românească, renumitul „Cap de zimbru" 
care a circulat şi după Unirea Principatelor, până în 1865. 

Vom asista după această dată la apariţia emisiunilor de timbre de 
diferite valori în funcţie de tarifele pa.ştale practicate şi reprezent[md 
evenimente şi personalităţi deosebite legate de viaţa, cultura şi dezvol
tarea societăţii româneşti. Ia naştere acum o nouă ştiinţă: FILATELIA. 

Analiza valorilor filatelice ale unei ţări determină îmbogăţirea cunoş
tinţelor despre ţara respectivă. 

Este deci normal ca în tezaurul filatelic românesc să întâlnim nume
roase timbre care să reprezinte personalităţi şi evenimente ~egate de re
voluţia de la 1848 pe care le vom prezenta în continuare. 

Trebuie menţionat că aceste timbre vor fi prezenta,te pe serii, astfel: 
- serii speciale, dedicate revoluţiei sau personalităţilor revoluţio

nare; 
- serii_dedicate altor evenimente care conţin Şi timbre cu tematica 

noastră. Dintre acestea vor fi prezentate doar valorile legate de tema 
anunţată. 
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Seriile vor fi prezentate în ordinea apariţiei lor. 
După Unirea principatelor dezvoltarea mijloacelor de circulaţie (apa

riţia CFR şi înmulţirea drwnurilor) a determinat apariţia la 21 ianuarie 
1865 a seriei „Alexandru Ioan Cuza". Seria cuprinde 3 valori de 2, 5 şi 
20 parale, având toate acelaşi desen: efigia domniitorului spre dreapta, 
într-un oval încadrat în duiblu chenar în care sunt plasate inscripţiile: 
Poşta Română Franco şi valoarea în cifre şi litere. (fig. 1). 

Cele trei valori diferă prin culoarea tiparului: 
- marca de 2 parale, pe hârtie albă cu tipar portocaliu; a circulat 

pe ziare, benzi de ziare, !imprimate, circulare; 
- marca de 5 parale, pe hârtie albă, gri, gălbuie sau vărgată cu tipar; 
- marca de 20 parale, pe hârtie albă cu tipar cărămiziu; a fost folosită 

albastru; a reprezentat taxa pentru o scrisoare simplă circulată loco; 
- marca de 20 parale, pe hârtie albă cu tipar cărămiziu; a fost folo

sită la franoarea scrisorilor simple cu greutate până la 15 gr. 
Emisiunea „Unirea Transilvaniei'' apărută la 10 mai 1929, consacrată 

aniversării a 10 ani de la Unire este compusă din 6 valori ce amintesc 
pe făuritorii României Mari. Valoarea de 3 lei cu tipar brun...;lila redă 
portretul lui Avram Iancu realizat de pictorul Barbu lscovescu. 

între 10 şi 20 mai 1929 la Bucureşti şi Alba Iulia mărcile au fosit 
obliterate cu ştampile speciale. 

Emisiunea din 8 iunie 1938 „Straja ţării - Voievozi", cu suprataxa 
benevolă în folosul ~ţrăjii Ţării are 11 valori realizate pe hârtie albă cu 
filigran, dantelate şi nedantelate. Ele cinstesc voievozii Moldovei, Mun
teniei, regii României Mari. Domnitorul Principatelor Unite, Alex. Ioan 
Cuza este reprezentat pe timbru în valoare de 4+2 l cu tipar cără
miziu. 

La 30 decembrie 1942 seria „Andrei Mureşanu" constituită dintr-o 
singură valoare de 5 + 5 lei. Realizată pe hârtie albă cu filigran, cu tipar 
violet-gri. Sub bustul poetului este înscris: „Deşteaptă-te române". 

Andrei Mureşanu (1816-1863) a fost reprezentantul unei vechi fami
lii de p1trioţi şi un colaborator important la publicaţiile „Gazeta Tran
silvaniei" şi „Foaie pentru minte, inimă şi literatură" din Braşov. Par
tizan şi participant la revoluţie, scrie la 1 iunie 1848 poezia „Un răsunet", 
care pusă pe muzică de Anton Pann 'devine imnul revoluţiei sub de
numirea „Deşteaptă-te române", iar astăzi este Imnul de Stat al Ro
mâniei. 

Un an mai târziu, la 15 februarie 1943, apare emisiunea „Avram 
Iancu". Timbrul are valoarea de 16+4 lei, este realizat pe hârtie albă cu 
filigran, cu 1tipar brun închis şi îl reprezintă pe Crăişorul Munţilor, că
lare, în fruntea unui grup de revoluţionari. 

Născut la Vidra de Sus, jud. Alba, la 1824, Avram Iancu este condu
cătorul revoluţiorvarilor din Transilvania. Organizează şi conduce armata 
de ţărani moţi, ajutat de preoţii şi intelectualii de la sate, luptând în pe
rioada ianuarie-iulie 1849 pentru apărarea Munţilor Apuseni, repurtând 
victorii importante la Abrud, Roşia, Mărişel, Fântânele, Zlatna etc., făcând 
imposibilă lpătrund,erea armatelor ungureşti .9CIU austriece în munţi. A 
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murit la Bai.a de Criş la 13 septembrie 1872 şi a fost înmormântat la 
Ţebea, lângă Gorunul lui Horia. 

ln 1943, în lunile august şi octombrie apare emisiunea „Figuri arde
lene" cu 10 valori. Alături de martirii de la 1784 (.timbrul d), de corifeii 
Şcolii Ardelene (timbrele a, b) - Petru Maior şi Gh. Şincai, de cărturari 
şi scriitori de seamă - Ioan Inocenţiu Micu-Clein (timbrul f), Ge'orge 
Coşbuc (timbrul c), Gh. Lazăr (timbrul g) şi Octavian Goga (timbrul b), 
se găsesc Şi trei dintre teoreticienii şi conducătorii de la 1848. Astfel: 
valoarea de 76+124 Iei prezintă pe hâfltie albă cu filigran, în tipar verde 
închis figura cărturarului Simion Bărnuţiu (timbrul i). 

Născut în 1808 la Bocşa, jud. Sălaj, gânditor şi om politic, fruntaş al 
revoluţiei de la 1848, Simion Bărnuţiu participă Za Adunarea de pe Câm
pia Libertătii unde rosteşte celebrul discurs în care prezintă revendică
rile revoluţionarilor, printre care şi „unirea cu ţara". Emigrează în Mol
dova, în 1854, unde este profesor de filosofie şi drept la Universitatea din 
laşi. Sprijină Unirea Principatelor şi pe Cuza în realizarea reformelor 
sale. Spre sfârşitul vieţii se întoarce acasă, dar moare în 1864 la Poarta 
Sălajului, aproape de sia.tul natal. 

Cel de-al doilea timbru din serie, ce aminteşte de luptătorii paşoptişti 
este valoarea de 36+114 lei pe care este redat portretul lui Timotei Ci
pariu (timbrul c). Este realizat pe hârtie albă cu filigran,. cu tipar violet. 

Timotei Cipcwiu (1805-1887), născut la Pănade, jud. Alba, filolog şi 
lingvist, susţinător şi participant la Revoluţie. Director al Gimm.aziului 
din Blaj în perioada 1854-1875 şi unul dintre ipreşedinţii ASTREI. Reu
şeşte să impună în cadrul A~emiei Române - al cărui membru a fost 
--' ortografia etimologică. Publică r în perioada 1869....:... 1877 „Gramatica 
limbii române" în 2 volume. 

Cea de-a treia marcă, analizată, are valoare de 77+123 Iei şi prezintă 
pe mitropolitul Andrei Şaguna (timbrul j). Este realizată_pe hârtie albă 
cu filigran şi imprimată cu tipar brun-inchis. 

Andrei Şaguna (1809-1873) s„a născut la Miskolc, Ungaria. A fost 
unul dintre preşedinţii Adunării. Naţionale de la Blaj şi a susţinut drep
turile românilor la Viena. Om politic, înalt prelat, mitropolit din 1861 
al românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania. Sprijină dezvoltarea 
învăţământului şi presei româneşti în Transilvania. 

Emisiunea „Pentru Ard~leni", din 1 martie 1945 are 11 valori din care 
4 reprezintă personalităţi, locuri şi monumente legate de 1848. 

* Pe valoarea de 25 bani, e'xecutată în tipar roşu, este prezentată 
Catedrala mitropolitană din Sibiu. In stânga sus, în medalion, chipul 
mitropolitului Andrei Şaguna. 

Catedralo. mitropolitană, ridicată în 1906, în stil bizantin, după pla
unrile arh. V. Nagy şi I. Kommer, inspirată după Sf. Sofia de Za Constan
tinopol. Pictura interioară, realizată de Octav Smighelschi, A. Coulin, A. 
Demian şi I. Kober. 

Instiituţia mitropoliei a reprezentat în timpul revoluţiei sprijinul spi
ritual al românilor ortodocşi din Transilvania. 

* Pe valoarea de 50 bani este reprezentată, în tipar portocaliu, clă
direa Operei din Cluj, cu figura lui Andrei Mureşanu în medalion. 
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Opera a fost ridicată în 1906 după planurile arh. Fellner şi Hellmer 
şi adăposteşte activitatea Teatrului Naţional şi a Operei roviâne din Clu_j. 

* Valoarea de 35 lei realizată cu tipar albastru-închis prezintă casa 
natală a·Crăişorului munţilor şi în medalion, în partea superioară, dreapta, 
figura lui Avram Iancu. 

Casa din satul Avram Ipm,cu, rjud. Alba, a fost transformată în 1924, 
la centenarul naşterii eroului, în casă memorială. Se pot vedea aici obiecte 
ce i-au aparţin11:t lui Avram Iancu, arme, documente, 'portrete ale. prefec
ţilor şi tribunilor lui Iancu, leagănul lui Iancu, săbiile şi fluierele ~stuia, 
numeroase alte vestigii din timpul'revoluţiei de la 1848. 

• Cea de-a patra marcă a seriei, care se încadrează în tema noastră. 
este valoarea de 41 lei realizată cu tipar brun care reprezintă vechea 
biserică de lemn din Blaj, cu efigia lui Simion Bărnuţiu, în partea supe
rioară dreaptă. 

Blajul ,„mica R<Yl11ă", cum l-a numit Eminescu, atestat documentar Za 
1271, unul dintre cele mai importante centre .culturale româneşti din 
sec. XVIII-XIX; sediul Episcopiei Unite din T1',ansilvania, localitatea 
unde s-a format şi a activqt Şcoala 1 Ardelană, centrul Revoluţiei din 1848 
unde, pe Câmpia Libertăţii au avut loc Adunările Populare din martie 
1848 şi din 3/15 mai 1848 şi unde în amintirea acestor evenimente s-a 
ridicat monumentul „Gloria" pl sculptorului I. Vlasiu, în 1977 şi 24 bus
turi ale revoluţionarilor. 

La 1 iunie 1948 a fost emifiă seria „Centenarul Revoluţiei de la 1848" 
cu 5 valori raalizate pe hârtie albă cu filigran. Centenarul a ocazionat o 
emisiune închinată fruntaşilor mişcării revoluţionare. 

* Valoarea de 2+2 lei, cu tipar carmin, reprezintă efigia lui Nicolae 
Bălcescu încadrată într-un medalion. (fig. 2). 

* Valoarea de 5+5 lei, cu tipar violet închis, cuprinde grupul revolu
ţionarilor din Muntenia: Ioan Eliade-Rădulecu, Ana Ipătescu, Gh. Ma
gheru şi Popa Şapcă, grupaţi in jurul figurii lui Nicolae Bălcescu. (fig. 3) 

* Valoarea de 10+ IO lei, cu tipar cenuşiu, cuprinde grupul revolu
ţionarilor din Transilvania. ln centru, figurile lui Nicolae Bălcescu şi 
Petoffi, în colţuri: Avram Iancu, Eftimie Murgu, Simion Bărnuţiu şi Gh. 
Bariţiu. (fig. 4). 

* V·aloarea de 11 lei, cu tipar roşu, reproduce o gravură înfăţişând un 
grup alegoric cu prilejul proclamării Constituţiei de la 1848, la Bucureşti. 

* Valoarea de 36+18 lei, cu tipar albastru, prezintă grupul de revolu
ţionari din Moldova: Mihail Kogălniceainu, Alex. foan Cuza şi Vasile 
Alecsandri, alături de Nicolae Bălcescu. (fig. 5). 

Odată cu emisiunea seriei s-au emis şi 2 „plicuri prima zi" 
* Un plic ce cuprinde un desen în trei culori ga1ben, portocaliu şi al

bastru închis), reprezentând un vulcan în erupţie. Textul pe plic: „Re
voluţia 1848-1948. Prima zi a emisiunii". Are aplicate c:e'Le 4 mărci cu 
grupurile de revoluţioJ11ari şi ou Bălcescu (vallorile 2+2 lei, 575 lei, 
10+10 lei şi 11 lei). 

* Un plic „Proclamaţia de la Islaz". Desenul, de culoare albastru şi 
roşu, pe fond galben, reprezintă un hrisov cu Proclamaţia de la Islaz, 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



REVOLUŢIA DE LA 1848 IN FILA TEUA ROMANEASCĂ 271 

deasupra având o torţă. Textul pe plic: „1848-1948. Prima zi a emisfo:
nii((. Timbrul aplicat este valoarea 36+18 lei din serie. 

In 1952, la 28 ianuarie, după reforma monetară, cele 194.900 serii din 
emisiunea „Centenarul revoluţiei de la 1848" ce mai există în depozitul 
Poştei a fost supratipări1tă cu valoarea 1, 75 lei pe toate_ cele 5 mărci. 
Supratiparul negru a fost aplicat pe valorile iniţiale 2 + 2 şi 11 lei, cele
lalte 3 având supratipar roşu. 

La 20 decembrie 1948 apare emisiunea „130 ani de la naşterea lui Ni
colae Bălcescu", o valoare de 20 lei, cu tipar roşu, reprezentând pe Nicolae 
Bălcescu, scriind. S-a emis totodată şi un „carton emisiune oficială" în 
care desenul negru reproduce portretul (fig. 6). 

La 20 iunie 1951 apare emisiunea „Centenarul morţii pictorului Ion 
Negulici" care conţine o valoare de 15 lei cu tipar roşu pe care este 
reprezentat autoportretul pict.orului. 

S-au emis şi un plic „prima zi" precum şi o carte maximă. 
Plicul conţine inscripţia „Centenarul Ion Negulici" realizat în formă 

de cerc. · 
Cartea maximă reproduce autoportretul pictorului în culoarea brun

roşcat. (fig. 7) 
Ion Negulici (1812-1851) s-a născut la Câmpulung. PiCtor român, 

participant la Revoluţia din 1848 Î1l Ţara Românească. A publicat tradu
ceri, nuvele, piese de teatru . 

. La 23 iulie apare seria „Centenarul morţii pictorului D. lfosenttial". 
Emisiunea de 4 valori reprezintă 2 picturi cu subiect revoluţionar, fiecare 
de 11 lei. 

"' 2 valori reprezintă pictura „România revoluţionară", una cu tipar 
roz violet, roşcat, cealaltă cu tipar cărămiziu. · · · 

* Celelalte 2 valori prezintă. pictura „România rupându-şi lanţurile" 
cu tipar verde închis şi tipar roşu portocaliu. · 

S-au emis de asemeni un plic „prima zi" şi o carte maximă. Desenul 
plicului, de culoare roşie, prezintă tabloul „România rupându-şi cătu

-şele". (fig. 8) 
Cartea maximă reproduce în culori naturale tabloul ;,România Re\ro

luţionară". (fig. 9) 
Constantin Daniel Rosenthal (1820-1851), născut la Budapesta, pictor 

Şi revoluţionar paşoptist român, se 'încadrează în tema lucrării, atât prin 
activitatea sa cât şi prin picturile de inspiraţie romantică: portretu! ale
goric „România revoluţio111Jră" şi compoziţia „România rupându-şi cătu
şele pe Câm_pia Libertăţii" şi prin portretele unor revoluţionari. 

Emisiunea din 27 nov. 1952 comemorează „Centenarul morţii lui Ni· 
colae Bălcescu". Cele 2 valori reprezinit;ă figura lui Bălcescu, după tablod 
realizat de Gh. Tattarescu, (fig. 10) 

* Valoarea de 55 de bani cu tipar verzui gri. 
* Valoarea de 1,75 lei cu tipar galben. 
S-a emis totodată şi o carte maximă ce reproduce în culcare vercb 

cenuşiu, portr~ul lui Bălcescu încadrat de o cunună de lauri. 
Seria „60 ani de 1.ja moarrtea' pictorului' Gh: Tattarescu", emisă la 24 

octombrie 1954, conţine o singură valoare de 55 bani, cu tipar roşu violet, 
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ce reprezintă autoportretul pictorului. S-a emis şi o carte max1rţia care 
înfăţişează în albastru cenuşiu acelaşi autoportret al pictorului. 

Pictorul Gh. Tattarescu (1820-1894) s-a născut Zb. Focşani. Face stu
dii la Roma. Are o serie de lucrări alegorice cu subiect revoluţionar ca: 
„Deşteptarea României" şi portrete ale revoluţionarilor ca: N. Bălcescu, 
Gh. Magheru. Alături de Th. Aman este întemeietorul învăţământului 
artistic în România. 

La 3 noiembrie 1954 apare seria „100 :ani de la moartea pictorului 
Barbu Iscovescu". 

Valoarea de 55 de bani are imprimat în roşu violet autoportretul ar
tistului. Cartea de maximă emisă cu această ocazie reproduce autopor
tretul în brun şi sepia. 

Barbu lscovescu (1816-1854), născut în Bucureşti, participant la Re
voluţia din 1848. A realizat portretele lui Gh. Magheru, N. Golescu, 
Avram Iancu şi la îndemnul lui Bălcescu a copiat, după gravuri din Bi
blioteca Naţională din Paris, chipurile unor domnitori: Mihai Viteazul, 
Matei Basarab, Constantin Mavrocordat. · 

.Din seria de 6 valori „Scriitori români" apărută la data de 31 mar
tie 1958, fac parte: 

* valoarea de 5 bani ce reprezintă portretul lui N. Bălcescu cu tipar 
gri albăstrui; 

* valoarea de 1, 75 lei cu portretul poetului Vasile Alecsandri în tipar 
sepia. 
· · 1:.a 23 ianuarie 1959 apare emisiunea „Centenarul Unirii Ţărilor Ro
mâne". Are o singură valoare de 1,75 lei realizată în tipar albastru şi îl 
reprezintă pe domnitorul Alex. Ioan Cuza încadrat de cele două steme: 
ale Moldovei şi Munteniei. (fig. 11) 

Din seria de 9 valori „Qameni români de ştiinţă şi cultură", apărută 
în 5 iulie 1962, se reţine valoarea de 40 bani cu tipar gri albastru pe 
care este reprodus autoportretul pictorului fon Negulici. 

Seria „75 ani de Za moartea lui Vasile Alecsandri", din 9 oct. 1965 cu
prinde valoarea de 55 bani care reprezintă portretul în policromie al poe-. 
tului Vasile Alecsandri. (fig. 12) 

în seria „Aniversări culturale" emisă în 28 iunie 1966, valoarea de 
40 bani reprezintă figura lingvistului Aron Pumnul, participant la revo
luţia din 1849 şi este realizat în tipar brun închis, violet. (fig. 13) 

Emisiunea „Centenarul Adademiei R.S. România" din data de 30 sep
tembrie 1966 cuprinde pe valoarea de 3 lei, în policromie, figurile lui 
Ioan Heliade Rădulescu, Mihail Kogălniceanu şi Traian Săvulescu. (fig. 14) 

Figura lui Mihail Kogălniceanu se regăseşte în policromie pe timbrul 
cu valoare de 55 bani aparţinând seriei de 6 valori „Aniversări" emisă 
la 29 iulie 1967 (fig. 15). 

Figura unui militant paşoptist în q:'ara Românească, Ion Ionescu de 
la Brad, este aniversată la 24 iunie 1968 cu emisiunea „100 de ani de 
la naşterea lui Ion Ionescu de la Brad". Valoarea unică a seriei repre
zentând 40 bani redă policromic portretul savantului. (fig. 16) 

. Ion Ionescu de la B,;id (1818-1891) s-a născut la Brail, jud. Bacău. 
. Ag1'.onom, economist şi statistician, a fost membru de onoare al A cade-
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REVOLUŢIA DE LA 18~8 IN FILATELIA ROMANEASCĂ 

miei şi întemeietorul agriculturii moderne. Adept al Revoluţiei de la 1848 
în Ţara Românească a fost numit vicepreşedintele Comisiei proprietăţii. 
A juoat un rol important în înfăptuirea reformei agrare în 1864. 

Seria „120 ani de la Revoluţia din 1848" emisă la 25 iulie 1968 cu
prinde 3 valori ce amintesc evenimentul, toate realizate policrom. 

* Valoarea de 55 bani ilustrează revoluţia din Ţara Românească ave:1nd 
în stânga portretul lui N. Bălcescu realizat de Gh. Tq_ttarescu, alături 
de un grup simbolic de revoluţionari. (fig. 17) 

* Valoarea de 1,20 lei aminteşte de conflictul din Transilvania, prin 
prezenţa portretului lui Avram Iancu realizat de Barbu Iscovescu, alături 
de acelaşi grup simbolic de revoluţionari (fig. 18) 

* Valoarea de 1,60 lei reprezintă mişcarea din Moldova prin portretul 
realizat de Niccolo Livaditti poetului Vasile Alecsandri alături de acelaşi 
grup de revoluţionari. (fig. 19) 

La 20 aprilie 1970 apare seria ,,150 ani de la naşterea lui Al. I. Cuza". 
Valoarea mică de 55 .bani reprezintă portretul domnitorului realizat de 
Carol Popp de Szatmary, în policromie. (fig. 20) 

In seria „Aniversări'( din 28 mai 1973 apare în policromie valoare<1 
de 1, 75 lei reprezent.ând figura lui AL I. Cuza, comemorat pentru 100 ani 
de la moarte. (fig. 21) 

Serfa ,,Uzuale - Aniversări" din 23 iulie 1974 de 5 mărci cuprinde şi 
valoarea de 1.10 lei cu portretul lui Avram Iancu, reaUzat în tipar oliv. 

Seria „100 ani de la moartea Anei lpătescu" apărută în 5 iunie 1975 
are o singură valoare de 55 bani realizată pe hârtie cromo, (fig. 22) în 
tipar carmin care redă portretul revoluţionarei Ana Ipătescu (1805-1875) 
ce a participat în fruntea maselor la eliberarea guvernului provizoriu 
are.stat la 19 iunie' 1848. · 

Seria „Aniversări" emisă în 25 februarie 1976 are o valoare de 1,20 lei 
ce reproduce policromic portretul lui Costache Negri. (fig. 23) 

Născut la laşi, Costache Negri (1812-1876) n fost om politic, diplomat 
şi scriitor. A participat la mişcarea din Moldova în 1848 şi a fost un spri
jinitor al Unirii. 'Bun prieten cu Al. I. Cuza, ·a susţinut reformele acestui.a. 

Din seria emisă la 25 aprilie 1977 reprezentând „Centenarul indepen
denţei de Stat a României", cele 2 coliţe amintesc de efortul unor perso
nalităţi în lupta pentru libertate. 

* Coliţa dantelată are reprodusă policromic în centru litografia .,Bă
tălia de la Griviţa". In partea stângă şi jos se găsesc în medalioane figu
rile lui Horia, Cloşca şi Crişan, Tudor Vladimirescu şi cei doi paşoptişti 
neînfricaţi Nicolae Bălcescu şi Avram Iancu. (fig. 24) 

* Coliţa nedantelată preZ:intă sub reproducerea litografiei „Trecerea 
trupelor române în Dobrogea" figura lui V. Alecsandri în med[alion. 
(fig. 25) 

Seria din 16 iulie 1979 ,,Reproduceri de artă (Gh. Tattarescu)" cu
prinde 6 valori cu reproduceri ale operelor pictorului printre care şi va
loarea de 1 leu ce reprezintă portretul gen. Gh. Magheru, realizat în po
licromie. (fig. 26) 

Valoarea de 4,80 lei redă policromic autoportretul picton1lui. (fig. 27) 

18 - /\cta Mvsei Porolissensis, voi. XXII 1998 
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Coliţa ce însoţeşte emisiunea din 24 ianuarie 1984 „125 de ani de la 
Unir.ea Moldovei cu Muntenia", în valoare de 10 lei cuprinde alături de 
stemele celor 2 principate, figura domnitorului Cuza. Sub steme, frunze 
de st~jar în bronz auriu şi un tricolor în formă de eşarfă completeaz[1 
desenul. (fig. 28) 

În cadrul emisiunii „Aniversări - Comemorări" din 8 februarie 1984 
se regăseşte în valoarea de 2 lei figura cărturarului şi patriotului revo
luţionar Simion Bărnuţiu._(fig. 29) 

ln seria „Aniversări - Comemorări" din 29 martie 1985, valoarea de 
55 bani (fig. 30) reprezintă pe lingvistul şi istoricul August Treboniu Lau
rl!an (1810-1881). Născut Za Fofeldea, jud. Sibiu, lingvist, istoric, pro
fesor universitar la Bucureşti, Academician. A participat la Revoluţia din 
1848 în Ţara Românească şi (lpoi în Transilvania. A scris o serie de cărţi, 
cursuri de lingvistică şi istorie.' 

1n seria „Aniversări - Comemorări - Personalităţi", (fig. 31) emisă 
la 10 dec. 1991 se amint.eşte şi de 3 personalităţi paşoptiste. 

* Valoarea de 1 leu redă în policromie' figura 1ui Mihail Kogălni
ceanu. 

* Vialoarea de 5 lei reaminteşte de Aron Pumnul (1818-1866). Năs
cut în satul Cuciulata, jud. Braşov, a participat la revoluţia din 1848 ·din 
Transilvania. A fost profesorul lui M. Eminescu Za Cernăuţi. 

* Valoarea de 5 lei prezintă în medalion figura scriitorului şi poetu
lui Andrei Mureşanu. 

Seria „Aniversări - Comemorări - Persontllităţi" din 8 oct. 1993 
prezintă în valoare de 29 lei figura lui George Bariţiu (1812-1893), om 
politic, publicist şi istoric. Născut în: Jucu, jud. Cluj, este întemeietorul 
presei româneşti în Transilvania şi unul dintre conducătorii revoluţiei de 
la 1848-1849 din Tryznsilvania; membru fondator al AST!jEI Şi al Aca
demiei Române. 

în 28 dec. 1994 în cazul seriei „Aniversări - Comemorări - Perso
nalităţi" (II) este comemorat centenarul morţii pictorului Gh. Tattarescu 
într-o valoare de 90 lei. 

La 24 februarie 1848 o delegaţie de revoluţionari români sosită în 
Franţa, arborează la primăria Parisului tricolorul, alături de alte steaguri 
ale delegaţiilor venite să felicite revoluţionarii francezi. Acelaşi tricolor 
a fluturat la 3/15 mai la Adunarea Naţională de la Blaj, la 9/21 iunie la 
Adunarea populară de la Islaz şi în Bucureşti în ziua de 11 iunie. 

in încheiere trebuie amintit că în iunie 1848 guvernul revoluţionar 
provizoriu dă primul său decret, Decretul nr. 1 prin care se sta1bileşte 
drapelul mrţional - roşu, galben şi albastru, drapel ce este apoi sfinţit 
pe Câmpia Filaretului în cadrul unei Adunări Populare. 

O lună mai târziu Decretul 252 al guvernului face precizări legate de 
ordinea culorilor şi de nuanţele acestora. 

De fapt aceste culori au fost arborate din 1821 la „Adunarea noro
dului" în revoluţia lui Tudor Vladimirescu. 

Neputând fi oficializat ca steag al ţării în Muntenia şi Moldova, tri
colorul a devenit în 1834 steagul oficial al „Miliţiei Naţionale". 
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ln anul 1998, ziua de 24 februarie a fost declarată ziua Tricolorului, cu 
care ocazie a fost emisă coliţa ce reprezintă pictura „România revoluţio
nară" a pictorului D. Rosenthal. (fig. 32) 

Pe lateral dreapta se aminteşte evenimentul arborării tricolornlui ro
mânesc la 24 februarie 1848 la Paris, iar în partea de jos un citat al lui 
Jules Michelet în limba franceză. 

· Toţi cei care au luptat în 1848 pentru libertatea şi bunăstarea po
porului român au devenit apoi personalităţi politice sau culturale impor
tante, Ei au fost evocaţi şi în alte emisiuni diverse ca un omagiu adus 
pentru contribuţia lor la dezvoltarea societăţii româneşti. 
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LA Rf:VOLUTION ET LES REVOLUTIONNAIRES DE 1848 
DANS LA PIIILATELIE ROUMAINE 

(Rl>Sume) 

La revo.!ution de 1848, qui a eu Jieu dans Ies trois 'principautes roumaines, 
presque dans le meme temps, et Jes personnal~.tes qui ont participe a cet ev(\
nement sont presentees dans le tresc>r philatelique roumain. 

On retrouve 2 series qui representent Ies anniversaires de 100 eti 120 annees de 
la Revolution, et des series speciales, dediees aux principaux artisans de la revo
lution: Nicolae Bălcescu, Avram Iancu, Alex. I. Cuza, Andrei Şaguna, Simion Băr
nuţiu, Vasile Alecsandri, Mihail Kogălniceanu etc. 

Ils ne rnanquent non plus Ies peintres qui, tout en luttant pres d'eux, ont 
,jmmortalise les revolutionnaires. Ce sont: Ion Negulici, Barbu Iscovescu, Gheorghe 
Tattarescu, Daniel Rosenthal et on doit ajouter aussi et poete Andrei Mureşanu qui 
a cree Ies vers de !'hynme de la Revolution. 

Puisque ceux qui ont lutte pour la liberte et le bien-etre du peuple roumain 
en 1848 sont ctevenus des personnalites politiques et cuJ,turelles tres importantes, on 
retrouve leurs images dans beaucoup des emissions diferenttes tels: Anniver
saires culturelles, Figures transylvaines, Centennaires etc. qui leurs rendent l'hom
mage bien merite. 
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